
Pred novimi namestitvami 
in premestitvami učiteljstva. 

Namestitve in premestitve učiteljstva so 
najtežji in najdelikatnejši del personalne pro
svetne politike. 

Zgodovina učiteljskega stanu nas uči, da 
se je s koruptnimi nameščanji zanašalo naj
več nemorale v učiteljski stan. Svoje čase so 
uporabljale nameščenja in premeščenja po
litične stranke kot sredstvo, da so si z njimi 
pridobivale strankarske pristaše in so si utr
jevale svojo strankarsko moč. Niso pomislile, 

, da s tem korumpirajo učiteljski stan in z 
njim zanašajo nemoralo tudi v narod. Ob 
razpisu in razporedu pri nameščanjih so vpli
vale na svoje eksponente na merodajnih me
stih, ki so preštevali kosti vsakega učitelja, 
ali je več »liberalnih« ali »klerikalnih« ter so 
na podlagi tega nameščali na boljša mesta 
same svoje pristaše v poedinih krajih brez 
ozira na strokovne sposobnosti in določbe 
zakona. 

Za zlo moramo smatrati, da se je v po
edinih dobah dajalo pri namestitvah tudi 
prednost vsem mogočim izvenšolskim ozirom 
in momentom, s katerimi so prihajali poslanci 
in lajiki pred oblast ter so se vmešavali v 
učiteljska nameščanja in premeščanja. Urad
niki na merodajnih mestih so sami odpirali 
glede namestitev vrata lajiškim osebam, ker 
so se ozirali na njih zahteve in pripombe ter 
so jim dajali pojasnila v zadevah, ki se njih 
niso niti tikale in v katerih je še vprašanje, 
ako so se imeli sploh pravico vtikati in za
htevati pojasnil. S tem se je rahljalo korektno 
službeno poslovanje in se je uničila vsaka 
službena in uradna tajnost, pa bodisi še v 
tako poveri j ivih zadevah. 

Bridki so spomini marsikaterega učitelja, , 
ki je bil žrtev tedanjih razmer — na te ža
lostne čase. 

Kdo je več trpel.pxi4ejn~kot.učiteljstvo 
in šola sama. 

Službene in strokovne vrednote so iz
I gubljale popolnoma svojo vrednost m ni do
: bil službe oni, ki je bil dober in najboljši uči

telj v šoli in izven nje, temveč; oni, ki je 
• prednjačil po vseh drugih vrednotah — če

tudi so bile za šolo in prosveto dvomljive 
vrednosti. 

Zakon in službeni predpisi se niso upo
števali in so izgubili svojo vrednost, razpisi 

 so postali iluzorni in strah je moralo nosta
jati vsakega resno mislečega šolnika za šolo, 
kex je rodilo to vedno hujše reakcije in 

; zarezavalo vedno globlje brazde nemorale 
iS našega javnega šolskega življenja. 

Kar se ni širilo nemorale v javn 
fe se je razširjala ista še bolj z nameščanji »pod 
I roko ali pod klobukom«, pri čemer so sode
I lovali vsi mogoči tajni »minerji«, ki so po
■i lagali »mine« pod službeno in stanovsko mo
li ralo učiteljstva in s tem pod zdravo prosvet
g no personalno politiko in bodočnost zdrave
I ga razvoja jugoslovanske šole. Trkali so ti 

»minerji« na vrata oblasti pod firmo raznih 
strank, pod firmo raznih strankarskih in na
cionalnih društev ali pod firmo osebnega pri

|j jateljstva in stikov z raznimi »višjimi« os'.b
/• nostmi in funkcionarji in z njihovimi vizitka
|jmi — in odpirala, so se jim vrata na stežaj 
T ter se jim je ugodilo vse . . . 

Stnah. ia mraz pretresa človeka, ko po
t misija na te čase! 

Ali je čuda, če so se pričeli pi 
razmerami učitelj! posluževati potov, ki so 
jim bila edina možna za dosego ci'i?>r ker 
po zakonu in redni poti niso mogli doseči 
svojih pravic? Ali je čudo, če je bil s po
edinci v nevarnosti celokupen učiteljski stan, 
da podleže nemorali? 

Bogu bodi hvala, da je učiteljski stan sam 
r>rvi izprevidel pogubonosnost nadaljevanja 
take poti in se je sam uprl talci personalni 
prosvetni politiki ter je pokazal, da se nada
Me korumpirati ne da in se je odločil sam prF 
četi s čiščenjem ter razgaljati one, ki so bili 
odgovorni in krivi teh razmer! 

Pozneje je učitelistvo izgubilo stalnost na 
službenem mestu. Pravi razpisi službenih 
mest, ki so nekoč dajali šolstvu neko stalnej

šo in trdnejšo podlago in vrednost so prene
hali. V vseh dobah so se pa vršila tudi po
deljevanja učiteljstva. S tem je pa nastal 
kaos, da niti učiteljstvo ni vedelo, kje je 
prav za prav službeno mesto poedincev in tu
di oblastva si cesto niso bila na jasnem ka
tera namestitev je pri poedincih prava. Mini
strski odloki se niso izvajali in sy se ospora
vali. Učitelje z ministrskimi dekreti so se za
državali na drugih mestih, osporavali so se 
z vsemogočimi argumentacijami — da bi bili 
tam nadštevilni, pri tem so se pa prav na 
iste šole nameščale nove učne osebe. 

Vse to je bilo na velko škodo urejenim 
razmeram, je to bilo na škodo šolstvu in avto
riteti uprave. 

Gotovo je, da je bila taka personalna 
politika preteklih dni na veliko škodo šolstva 
in našega stanu, da je bila nezdrava in ne
načelna. 

Kako je danes? 
Za sedanjo dobo mora ostati za nas per

sonalna prosvetna politika še. nepopisan kos 
papirja, ki ga bomo popisali, ko se bodo iz
vršila imenovanja zadnji čas objavljenih služ
benih mest. Opazovali bomo in beležili ter 
videli, koliko bomo deležni načelne personal
ne prosvetne politike v sedanji dobi in koli
ko bo gori omenjenih hib. 

Med objavljenimi mesti so bile tudi Kri
že pri Tržiču. Gotovo so kompetirali tudi 
družinski očetje z otroki, ki bi šolali svoje 
otroke v Tržiču ali Kranju. Objava prostega 
mesta ni bila ukinjena. Toda še pred pote
kom razporeda in imenovanj je bil na to 
mesto imenovan mlad tovariš, ki še ni dve 
leti na svojem sedanjem službenem mestu. 

Popolnoma nič nista kriva na tem mini
strstvo in oblast, na jasnem smo si v tem po
gledu. Vemo, da so provzročili ta primer oni, 
ki so v ozadju. Žal nam je, ker bo ta primer 
vzbudit mnoge nejevolje med učiteljstvom. 
Vkljub temu hočemo krepiti moralo v uči
teljstvu, hočemo utrjevati vero v pravico, ho
čemo se boriti proti demoralizaciji in korum
piranju učiteljskih vrst in hočemo dvigati 
službeno moralo med učiteljstvom, kar je na
loga in dolžnost nas vseh. 

Drugo je stališče in vprašanje stanovske 
organizacije v takih primerih! 

Edino sredstvo, ki ga ima, je obsodba in 
čiščenje v lastnih vrstah! 

Letošnja banovinska skupščina bo mora
la podvzeti mere v tem oziru in se poslužiti 
pravice, ki jo ima po pravilih. 

Drugo je, kaj se pričakuje od predstoje
eega razporeda glede učiteljskih nameščanj in 
premeščanj, 

Ueiteljstvo si ne želi drugega, kakor da 
zavlada v tem pogledu enkrat ravna črta. Da 
bodo nemogoča imenovanja mimo banske 
uprave ter da se bo izvajal zadnji ministrski 
odlok, da bo vsakdo disciplinsko kaznovan, 
kdor bo vlagal prošnje in zahteval imenova
nje direktno od ministrstva. Da se ne boda
jala prednost dobro preskrbljenim poroče
nim učiteljicam na službena mesta, dokler ča
ka na stotine učiteljskih abiturijentov na 
službe — brez kruha. Učiteljstvo si ne želi 
drugega, kakor da se strogo postopa po za
konu ...in ...veljavnih predpisih; da se bodo 
prvo upoštevali šolsko delo in uradni po
datki ter se bodo odklanjali neuradni la
j is ki vplivi na učiteljska nameščenja. V se
danje težki gospodarski krizi pričakuje, da 
se službena mesta ne "bodo oddajala brez 
objav in možnosti potegovati se za ista tudi 
družinskim očetom, ki težko čakajo že leta 
in leta, da bi prišli v bližino srednje šole, od 
koder bodo lahko šolali svoje otroke, ter da 
se bodo v prvi vrsti za taka mesta upoštevali. 
Ueiteljstvo pričakuje, da se bodo pri seda
njem razporedu popravile tudi vse take po
greške iz preteklosti. 

S tem želimo le dobro šoli in narodu. Za
to pričakujemo, da pridemo enkrat na ravno 
črto z d r a v personalne prosvetne politike. 


